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可逆反应达平衡时，某反应物实际消耗量与起始
量的比值称为该物质的转化率．转化率恒定是化学平

衡状态的标志之一，改变温度或压强使平衡向正反应
方向移动时，各反应物的转化率都增大．恒温改变反

应物的用量时，反应物转化率变化情况则与各自的反
应特征密切相关．

1 2种反应物的雨逆化合反应类型

规律mX(g)+nY(g)#声z(g)，达平衡后，等
温条件，增大其中一种反应物的浓度，平衡正向移动，
使另一种反应物的转化率提高，自身的转化率下降．

其他条件不变时，同倍增大反应物浓度，若m+咒>p，
则转化率都增大；若m+扎<p，则转化率均减小．
。孵
琴翎。例l色知N2(g)+3H2(g)≠2NH3(g)：△H一
一92．2 kJ·mol～．现将1 mol N2和4 m01 H2加入一
密闭容器中，某温度在催化剂作用下充分反应．请回
答下列问题：

(1)反应达平衡后，Nz和Hz的转化率比较，
a(Nw——a(H2)(填“>”“一”或“<”)；若升高温度

Nz和Hz的转化率将——一(填“增大”“减小”或
“不变”)．

(2)若将1 m01 N2和3 mol H2加入密闭容器
中，在某温度下达到平衡，此时Nz和Hz的转化率比

较，a(N2)——口(H2)(填“>”“一”或“<”)；保持温度
和体积不变，起始时加入2 mol N2和6 mol Hz，达到

新的平衡后，Nz和Hz的转化率将——(填“增
大”“减小”或“不变”)．

o (1)H2过量，a(N2)>a(Hz)，升高温度，平
fj解析衡逆向移动，转化率降低．

(2)按计量系数比投料，两者转化率相同；将Nz、
Hz的起始物质的量加倍相当于加压，平衡逆向移动，
转化率降低．

2一种反应物的可逆分解或多聚反应类型

规律 mA(g)≠九B(g)+pD(g)，增大反应物浓
度，平衡虽然向正反应方向移动，但移动结果有3种
情况．变通思维，先扩大体积转化成体系浓度相同的
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等效平衡，再加压到真实体积，这一过程相当增大压
强，平衡向气体体积减小的方向移动．1)”z<解+声，即
△V>o，等效平衡后又“逆向”移动，d(A)减小，A的体

积分数增大；2)7n—”+p，即△V—O，加入A后，正、
逆反应速率同时同倍增大，瞬间达到新的平衡，相当
于平衡不移动，各物质的浓度均成倍增加，但a(A)不
变，A的体积分数恒定；3)m>”+声，即△V<O，例如
2A(g)≠B(g)，等效平衡后又“正向”移动，d(A)增
大，A的体积分数减小．
爹=，
”簇例2在密闭容器中将PCIj加热气化，发生反
应：PCIs<g)≠PCI。(g)+Clz(g)．达到平衡后，保持温
度不变进行如下操作，请填写以下空白：

压强变化 平衡移动方向 PCI5的分解率

(1)缩小体积、

(2)恒容充入PCI5

(3)恒容充人C12

(4)恒容充入N2

(5)恒压充人N2

(1)缩小体积即增大压强，逆向移动，分解
析率降低．(2)充入Pcl。，压强增大，平衡正

向移动，但平衡后Pcl；的分解率降低．(3)增大生成
物浓度，压强增大，逆向移动，分解率降低．(4)恒容

充入无关气体N⋯总压增大，但反应物浓度不变，平
衡不移动，分解率不变．(5)恒压充入N2，必然引起体
积增大，相当减压，平衡正向移动，分解率增大．

3 o多釉菠寝物与多种生成物豹可逆反应类型

规律 mA(g)+咒B(g)}pC(g)+qD(g)类型的

可逆反应，等温条件下，按计量系数比加入A、B时，

两者的转化率相同；反应物用量不足的转化率高，相

对过量者转化率降低；成倍增加物质的用量时，相当

增大压强，平衡向气体体积减小方向移动．

爹娶，
：’么i例3相同容积的4个密闭容器中进行同样的

可逆反应

2X(g)+Y(g)}=3Z(g)+2W(g)，

起始时4个容器所装x、Y的量分别是：甲：2 mol X、1

m01 Y；乙：1 m01 X、1 mol Y；丙：2 m01 X、2 mol Y；

丁：1 mol X；2 mol Y．在相同温度下建立平衡后，X或

Y的转化率的大小关系为( )．

A x的转化率：甲>丙>乙>丁；

B X的转化率：甲>乙>丙>丁；

C Y的转化率：甲>丙>乙>丁；
D Y的转化率：甲>乙>丙>丁

◇ 分析4个容器内x、Y的用量：甲：2、1；乙：

一11．。解析1、1；丙：2、2；丁：1、2．X和Y的计量系数

是2：1，显然对于X的转化率，丁最大，甲最小，乙、丙

介于中间，而丙是乙加料的2倍，增压逆向移动，因此

在一次宴会上，一位女士坐在爱迪生身边，询问了一个又一个问题．她无比惊喜地说：“先生，真是令人惊叹，你居然发

明了一种会说话的机器!”爱迪生说：“其实，会说话的机器是上帝早就用亚当的肋骨在伊旬园制造出来的，我发明的只是

一种可以在合适的时候关掉的说话机器而已．”
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乙的转化率大于丙．X的转化率顺序是：丁>乙>

丙>甲．同理分析Y，转化率的顺序是：甲>乙>丙>
丁．选D．

4等噩反应物在不问聪强下的可邀反应类型

规律等量反应物分别在等温、等容或等温、等

压下达到平衡时的转化率，一律转化为压强问题进行

讨论．关键是确定反应初始时的压强大小，若开始时

压强相同，根据反应的△九情况确定等容变化的压强

大小．若彻<o，则压强变小，与等压情况相比，转
化率降低．若△船>o，则压强增大，与等压情况相比，

平衡逆向移动，转化率也降低．若开始时压强不等，

同样要分析等容变化中压强的改变情况．

虻矿
’。么例4将等质量的N02和Nz()。分别充入容积

为1 L的容器甲和乙中，在同一湿度下甲容器发生

N()。生成N：o。的反应，乙容器发生Nz()4分解生成

No。的反应．若反应过程中甲始终保持容积恒定、乙

始终保持压强恒定，则反应在相同温度下达平衡时，

下列结果中正确的是( )．

A N02的质量分数甲小于乙；

B混合气体的平均相对分子质量甲小于乙；

C平衡后压强甲小予乙；

D气体密度甲小于乙

9 设气体质量为92 g，则甲容器中有2 mol
—I!t解析N02、乙容器中有1 mol N2 04，显然反应起

始声(甲)一2p(乙)．甲等容变化，乙等压变化，甲虽压

强减小，但多(甲)始终大于夕(乙)．为便于比较，可将

乙容器等效为2 mol N()z(因各元素的原子守恒时，相

同条件下从正、逆反应达到平衡是相同的)．显然甲的

压强大，N()。转化率大，平衡后No：的质量分数小于

乙．甲转化为Nzo的多，气体物质的量挖(总)小，混合

气体的M甲大于乙．甲等容V一1 I。，而乙等压，Nzo

分解使体积增大．因此气体密度甲大于乙．A正确．

5泼及反应热的可逆反应粪型

规律可逆反应中的反应热数值是按完全反应

计算出的理论值．增大反应物的量，平衡虽然向正向

移动，实际的反应热改变，但△H不变．可以根据实际

反应热与理论值的比值计算某物质的转化率．

盯 1

I薜例5 已知：s02(g)+音Q(g)}sQ(g)；△H一

一98．o kj·m01．若2 mol S02与1 m01 02在此条件

下发生反应，达到平衡时放出的热量是176．4 kJ，则

soz的转化率为——．
§≥ l mol soz实际放热为88．2 kJ，与理论值之
■、解析 比即为So。的转化率，a一90％．

罐舭

y⋯”””⋯““”””“’。⋯““⋯”“’“。。””””““”‘“”“‘””“’。1”“’“““”““““””“”’‘””“““”““”“””“”“““1””””””““““‘’警
；链接练习 ；

i 1．2S02(g)+()2(g){2S()3(g)；△H<0．达到化学平衡i

；后，下列措施中不能提高s()z转化率的是( )． ；

i A增大S02的浓度； B通入过量空气； ；

i C降低温度； ；

； D同倍增大S()2和01的浓度 ；

；2．在恒温、恒容密闭容器中，增大下列反应物的起始浓；

i度，转化率不变的是( )． ；

； A 2S()3(g)≠2S()2(g)+02(g)； !

； B 2N(_)2(g)≠N2()4(g)； ；

C 2HI(g)≠12(g)十H2(g)；

D 2NH3(g)≠N2(g)+3H2(g)

3．体积相同的甲、乙2个容器中，分别都充有等物质的

量的S()2和()2，在相同温度下发生反应：2默)2(g)+02

(g)≠2S()3(g)，并达到平衡．在此过程中，甲容器保持体

积不变，乙容器保持压强不变，若甲容器中S()2的转化率

为p％，则乙容器中S0z的转化率( )．

A等于p％； B大于p％；

C小于声％； D·无法判断

4．下列说法正确的是( )．

1

A姒(g)+÷02(g)≠s03(g)；△H一一98．okJ·

；moll。．1 inol鼢与1 moi()2充分反应放出热量为
；98．O kJ；

： B 2S02(g)+02(g)}2S03(g)；△H1>△H．(△H

；数值A项给出)；

÷ C x(g)+Y(g)}z(g)+W(s)；△H>o．平衡后

!加入X，△H增大；

； D X(g)+Y(g)}Z(g)+W(s)；平衡后加入少量

÷w，X的转化率不变
乞。。。．．¨．。．．。¨．。¨．。。．。，。。．．。¨．。，．¨．。．¨．。。。。．。。。。。．．。。。。¨．．I。。¨．。。。．，。¨|．，。。。，。。"．。．

链接练习参考答案

1．。气 2i(：：=． 爱==强 4．D

j黪宠摹搞化学的人对爱情的认识
爱情开始时，如做无机化学实验，原理大家都知道，只是从

前没有机会试，且操作简单．现象明显，结论易得；

爱情发展时，如做分析化学实验，要的是大家专心致志，小

心翼翼，而且还要会编排数据；

进入热恋阶段后，如做有机实验。每次要搭一个漂漂亮亮

的实验台，一大堆乱七八糟一锅煮，现象既热烈又复杂，结果成

就是成，不成就是不成，连数据都没得到；

到了准备结婚时，如做物理化学实验，仪器一大堆，规矩一

大套，而且必须两人一起，一个人怎么也完不成；

结婚一段时间后，如做生物化学实验，对物质条件要求也

高了，结论却不怎么样，凑合着成了．最可怕的是时间太长，让

人一点激情都没有了．

神探福尔摩斯与华生去露营，两人在繁星之下扎营睡觉．睡至半夜，福尔摩斯突然摇醒华生，问他：“华生，你看这繁星

．占、点，作何感想?”华生：“我看见无数星光，当中可能有些像地球一样，如果真的有跟地球一样，也许会有生命存在．⋯‘华
生，你这蠢才!”福尔摩斯说，“有人偷了我们的帐篷⋯⋯”
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